

Дом, окнами в детство, или краткая история Хадыженской детской библиотеки

«О светло, светлая и украсно украшенная земля русская! И многими красотами удивлена еси: прозрачными реками, крутыми горами, высокими дубравами, многими городами великими, в градах тех – домами хитро изукрашенными.

И есть на Руси, в стороне полуденной Хадыженск-град. Славен вЕльми. В нём же чУдная либерЕя. Зовётся она детская библиотека! По ревизским сказкам библиотека открылась в май 1951 года и пришли в неё детки до книжной премудрости охочие. Сейчас ребятишкам в этой либерЕе раздолье: книжек 30 тысяч без малого. Ну и читатели-книжники, любомудры – это само собой. 2500, если за весь год счесть». Так можно было бы начать летопись Хадыженской детской библиотеки, но XXI век с его



информационными технологиями, стремительным изменением в обществе, внедрением искусственного интеллекта в различные сферы жизни предъявляет свои вызовы.

Приглашаем тебя, читатель, пройтись по ступеням времени вместе с библиотекарями, перелистать страницы прошлого, увидеть, как вместе с обществом менялась и детская библиотека. За её более, чем семидесятилетнюю историю происходило много интересных и удивительных событий.

Историю библиотеки делали люди, преданные профессии, любящие книги и своих юных читателей. Первая запись в инвентарной книге по учёту фонда сделана в мае 1951 года. Одна из первых библиотекарей – Октябрина Михайловна Федякина. Время было послевоенное, тяжелое, но детям уделялось должное внимание. Несмотря на то, что библиотека помещалась в одной небольшой комнате и выглядела более, чем скромно: несколько стеллажей с книгами и картотека, она была полна ребячьим гомоном весь рабочий день.

Долгое время заведующей библиотекой была Ольга Трофимовна Моравская, человек щедрой души, страстный книголюб, она относилась к своему делу трепетно и взыскательно. Воспоминания о Моравской жителей Хадыженска – самые тёплые и доброжелательные. При её заведовании библиотеке дали новое помещение, что позволило пополнить книжный фонд и открыть читальный зал. Детская библиотека находилась в центре города на пересечении улицы Ленина и



Школьной, раньше в её помещение была Чайная, а теперь по новеньким деревянным ступенькам поднималась бесконечная вереница мальчишек и девчонок. До сих пор, бывшие читатели той библиотеки помнят сумеречную прохладу читального зала за полуоткрытыми деревянными ставнями, скрип половиц, особое предвкушение удовольствия перед новыми книгами.

Маленьких читателей встречали высококвалифицированные специалисты. По окончании Московского библиотечного института приступила к трудовой деятельности Римма Алексеевна Животова, впоследствии возглавившая (1975-2006 гг.) централизованную библиотечную систему Апшеронского района. А пока молодой библиотекарь советовала юным хадыженцам, какие книги им нужно прочитать.

В 60-е годы читателей было так много, что пришлось разделить их обслуживание. Для детей назначили определённые дни, когда они могли посещать библиотеку. Например, вторник, среда, пятница – старшекласники, в остальные дни приходили в библиотеку младшие классы. Фонд был закрытым, каждому читателю библиотекарь выносила книги. Могли и спросить содержание произведения.

В 1962 году после обучения в Ростовском библиотечном техникуме, молоденькой девушкой пришла работать на абонемент Валентина Александровна Киселева. Сорок лет она отдала библиотеке, ребятам, книгам.



Много сил, труда и таланта вложили в становление детской библиотеки Таисия Александровна Голубенко, Надежда Никитична Колесникова, Надежда Васильевна Никишина, Раиса Федоровна Луханина, Ольга Фёдоровна Комарова, Людмила Петровна Коровина, Надежда Захаровна Бурахович, Ольга Владимировна Жердева, Наталья Юрьевна Бастаногова, Лина Владимировна Шедько, Лидия Валентиновна Левчук. Это их стараниями проводились читательские конференции, городские слёты книголюбов, литературные утренники и праздники, создавались новые информационные продукты.



Особо памятен библиотеке 1983 год. В то время заведующей была Маргарита Владимировна Бастаногова. Человек, думающий о будущем, сумела убедить администрацию города в необходимости переезда библиотеки в новое, благоустроенное и приспособленное здание, в котором библиотека находится по сей день. Переезд в новое помещение совершали всем миром. Ученики школы №6 помогали связывать книги, которые перевозились на тележках, переносились вручную. Более 25 тысяч книг совершили своё путешествие в новый книжный храм. На первом этаже пятиэтажного дома по улице Ленина

распахнула свои двери обновлённая детская библиотека: просторный читальный зал и абонемент, фойе, книгохранилище, обилие света и уют создали особую комфортную атмосферу. Маргарита Владимировна заведовала библиотекой 26 лет.

В 80-годы в детскую библиотеку пришли библиотекари, сплотившиеся в профессиональный коллектив, работающий и по сей день. После Новгородского культпросвет училища и работы в одном из филиалов Великого Новгорода в 1986 году в читальном зале стала работать Ольга Геннадьевна Кулакова. Годом ранее, сразу после школьной скамьи в библиотеку пришла Захаркина Татьяна Владимировна, став библиотекарем абонемента. В 1987 году по окончании школы пришла работать в детскую библиотеку Потапенко Людмила Александровна. Основная цель библиотечной деятельности того периода - создание культурной и образовательной среды развития личности ребёнка с помощью книги и чтения, помощь в овладении школьной программы.

Момент, когда библиотеке нужна была срочная читательская помощь, датируется примерно 1987 годом. Богатый краеведческий фонд читального зала, иллюстрированные энциклопедии, познавательные книги о животных и растениях стояли без спроса. Благодаря совместной работе с учителем биологии Токмаковой Ириной Михайловной – дети потянулись в библиотеку за знаниями. Школьники готовились к урокам биологии, химии, они писали рефераты, доклады, сообщения. Читальный зал заполнился шелестом страниц и тихими разговорами. Один из диалогов читателей, услышанных библиотекарем:

- У тебя какая приплодность рыбы?
- 90 тысяч икринок!
- Ага, а у меня двести тысяч! (торжествующе!)

Ну, а если серьёзно, то совместно с Ириной Михайловной, директором школы № 6, руководителем школьного научного общества «Ковчег» было проведено немало нужных и важных мероприятий. Детская библиотека принимала участие в Международном марше парков, создала клуб по интересам «Соседи по планете», проводила районные викторины, посвящённые экологическим проблемам, участвовала в школьных научных конференциях «Ковчег».

Начало 90-х годов сложный период для библиотеки, но библиотекари не опустили руки. Они организуют замечательные литературные



праздники, вовлекая ребят в творчество, развивая их фантазию, привлекая к чтению. В сотрудничестве с городским Домом культуры и Домом детского творчества проводятся театрализованные открытия Недели детской книги. Зрителей

в зале было так много, что открытие праздника делали несколько дней, чтобы как можно больше юных хадыжецев побывало на нем. Богатый книжный фонд позволял читателям принимать активное участие в краевых и российских конкурсах, олимпиадах и ребята занимали призовые места.

В 1995 году после ухода на заслуженный отдых Бастаноговой М.В. заведующей Хадыженской детской библиотекой стала Кулакова О.Г.

В юбилейный год 50-летия Победы советского народа над фашистской Германией начинается сотрудничество с Краснодарской краевой молодёжной общественной специализированной поисковой организацией «Арсенал» (основатель организации Шилин А.В.), занимающейся установлением имен погибших и пропавших без вести советских солдат во время Великой Отечественной войны. Благодаря поисковикам в библиотеке организована музейно-книжная экспозиция, пополняется краеведческий банк данных, проводятся неформальные патриотические мероприятия.



Эмоциональный отклик у ребят вызвали встречи с ветеранами Великой Отечественной войны – младшим лейтенантом, разведчиком 383-й стрелковой дивизии Б.Г. Аксёновым, генерал-майором авиации, Заслуженным военным летчиком СССР Корсуном В.С., мичманом 1-го Украинского фронта Ефремовым В.И., участником Сталинградской битвы И.Н. Малаховским.



Надолго запомнились нашим читателям и встречи с солдатами, прошедшими Чеченскую войну – Проходским Андреем, Науменко Андреем, Ровенским Сергеем.

Благодаря сотрудничеству с поисковой организацией «Арсенал», детская библиотека инициировала проведение таких районных викторин, как «Летопись мужества», посвящённой освобождению Апшеронского района от немецко-фашистских захватчиков и «Герои нашего времени», посвящённой героям и событиям Афганской войны. Эти викторины вовлекали в поисковую деятельность читателей всех библиотек Апшеронского района на протяжении 20 лет.

В 2018 году Хадыженская детская библиотека провела первый исторический диктант «Что я знаю о войне», ставшего впоследствии районным мероприятием. Опыт по патриотическому воспитанию был неоднократно озвучен заведующей библиотекой Кулаковой О.Г. на библиотечном форуме "Книга. Библиотека. Общество" (творческая лаборатория работников детских библиотек России), краевом уровне,

материалы опубликованы в краевых изданиях, в профессиональном журнале «Библиотечное дело» №2 за 2011 год и методических изданиях.

Работа коллектива Хадыженской детской библиотеки по героико-патриотическому воспитанию отмечена не только на краевом, но и на Всероссийском уровне. Библиотека стала победителем первого этапа краевой библиотечной панорамы «На рубеже тысячелетий». Вместе с Дипломом коллективу вручена прекрасная библиотечка новых книг, а также Благодарственное письмо от Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации, Министерства культуры Российской Федерации, Ассоциации детских писателей России за высокое мастерство в работе по проведению III Всероссийского конкурса-фестиваля «Дети и книги», посвящённого 55-летию Великой Победы.



Хадыженская детская библиотека добилась успешных результатов, участвуя во Всероссийском фестивале детского и юношеского литературно-художественного творчества «Дети и книги» в г. Геленджике. В 2000 году читатели

Скляренко Дмитрий и Русаков Антон заняли второе место на заключительном этапе III –го Всероссийского конкурса «Музы не молчали» в номинации «Альбом памяти». В 2005 году на V-ом Всероссийском конкурсе «Юный патриот России» коллективная работа «Альбом памяти» удостоена Диплома III степени. VI-й Всероссийский конкурс-фестиваль также оказался счастливым для наших читателей. Потапенко Юлия и Потапенко Лилия представили на конкурс рукописную книгу «Дом, окнами в детство», посвящённую Хадыженской городской детской библиотеке. Девочки стали лауреатами в номинации «Моя библиотека», заняв 2 место.

В 2001 году Кулаковой О.Г. заведующей Хадыженской детской библиотекой присвоено звание «Заслуженный работник культуры Кубани».

В 2006 году Кулакова О.Г. приняла участие в краевом профессиональном конкурсе «Лучший библиотекарь года». В номинации «Библиотекарь. Книга. Читатель» она получила Диплом III степени.

Ещё одно знаковое событие в жизни библиотеки произошло в 2007 году. В г. Хадыженске в соответствии с Законом о местном самоуправлении



появилась Централизованная библиотечная система Хадыженского городского поселения, в которой детская библиотека стала Хадыженским филиалом №1. Коллектив библиотеки принимал участие в различных краевых конкурсах,

знакомя коллег с опытом работы в различных направлениях. В 2008 году Хадыженская детская библиотека заняла 2-ое место за лучшую постановку организации работы с детьми «Детская библиотека для детей и их родителей» в рамках краевой акции «Читающая семья – надежда Кубани», получив Диплом II степени руководителя департамента культуры Краснодарского края. В 2010 году детская библиотека стала лауреатом краевого смотра-конкурса на лучшее внедрение информационных технологий в деятельность библиотек «Лидер библиотечных инноваций». Коллектив награжден Почетной грамотой руководителя департамента культуры Краснодарского края.

В 2010 году среди учащихся школ города в детской библиотеке проведён творческий конкурс «Репортаж военного корреспондента». В его организации приняли участие районная газета «Апшеронский рабочий»,



Краснодарская краевая молодёжная общественная специализированная поисковая организация «Арсенал», районное отделение ДОСААФ. Участники конкурса собрали сведения о своих родных, вставших на защиту родины во время Великой Отечественной войны. Читатели совершили автопробег по местам сражений Туапсинской оборонительной операции. На основе

полученных впечатлений конкурсанты написали свой «Репортаж военного корреспондента». Самые лучшие работы были опубликованы в преддверии празднования Дня Победы на страницах районной газеты «Апшеронский рабочий».

Ежедневно коллектив библиотекарей ищет новые формы, современные приёмы привлечения к чтению. Библиотекари успешно осваивают просторы Интернета, создают авторские электронные ресурсы, реализуют различные проекты. Позиционируя себя как центр чтения, общения, интеллектуального и духовного развития, детская библиотека стремится в своей деятельности идти в ногу со временем, развиваться и меняться в лучшую сторону. В 2011 году – реализован первый проект по продвижению книги и чтения «Круглый год в библиотеке».



2012 год стал для детской библиотеки прорывным в использовании информационных технологий. В первую очередь это стало возможным благодаря благотворительной помощи. Библиотека при финансовой поддержке депутата ЗСК Джеуса А.В. получила мультимедийное оборудование - проектор и экран. В этом же году частный Московский благотворительный фонд социальной поддержки и защиты граждан «Всемирно» приобрел компьютеры для читателей, оргтехнику, новую мебель, электронные продукты. В детской библиотеке создан и успешно работает клуб для детей и подростков по освоению компьютерной грамотности «Школа компьютерных мастеров».



В 2013 году впервые в стенах детской библиотеки состоялась социально-культурная акция «Библионочь». Невероятное приключение «В сумерках оживают сказки» поманило читателей за собой литературными тропинками, на которых им встретились сказочные персонажи.

Этот год запомнился хадыженским библиотекарям участием в работе по благоустройству территории Олимпийского парка в рамках подготовки к проведению в г. Сочи XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года. Захаркина Т.В. и Потапенко Л.А. получили Благодарность от главы администрации (губернатора) Краснодарского края.

В 2014 году Хадыженская детская библиотека успешно реализовала информационно-просветительский проект «Код культуры – библиотека». Целый комплекс мероприятий, посвящённый культурным ценностям, чтению, интеллектуальному досугу превратило детскую библиотеку в место притяжения для удивительного, не скучного, комфортного времяпрепровождения.



В 2016 году библиотеке исполнилось 65 лет. Библиотека стала победителем краевого конкурса проектов «Ярмарка библиотечных идей» в номинации «Библиотечный PR – реклама библиотеки и социальное партнёрство». Юбилейной дате был посвящен проект «Книжный причал», направленный на

продвижение ресурсов и повышение статуса библиотеки, как центра чтения и распространения книжной культуры. В ходе реализации проекта прошли информационно-просветительские и конкурсные мероприятия, которые вовлекли в активную жизнь библиотеки читателей и пользователей, что привело в свою очередь к созданию нового творческого пространства на основе книги и чтения.

В читальном зале прошел большой семейный праздник «Читательские династии нашего города». Здесь собрались лучшие из лучших, друзья и помощники библиотеки – семьи с активной читательской биографией - Кузнецовых, Филатовых, Мосенц, Остапцевых, Алимовых, Сергун, Грубенко, Шкуренко, Валаниных-Шуруповых, Новиковых, Токмаковых, Князевых, Филипповых.



В 2016 году Хадыженская детская библиотека зарегистрировала свой канал на видеохостинге You Tube. Здесь опубликованы материалы о мероприятиях библиотеки, творчество читателей, видеоролики о книгах и писателях.

2017 год - время творческих поисков новых форм и приёмов



привлечения внимания к литературе природоохранной темы. Большой отклик в сердцах детей вызвал городской экологический праздник «Живая сказка леса». Читатели показали целое театральное представление. В весёлой и непринуждённой обстановке Домовёнок Кузя, Лесовичок, Кикимора, Баба-Яга научили детей основным правилам бережного

отношения к окружающему миру. В Год экологии детская библиотека получила Диплом II степени в краевом конкурсе «Мир заповедной красоты», инициируемом ККУН библиотека им. А.С. Пушкина в номинации «Следопыт электронных джунглей».

Детская библиотека стала победителем в районном профессиональном конкурсе «Природы затаённое дыхание» в номинации «Методический материал эколого-природоохранной направленности». Читатель детской библиотеки Грубенко Илья занял 3 место в краевой литературной нравственно-экологической акции «Мой голос в защиту животных».

В этом же году в библиотеке появился театр теней. Встреча читателей с завораживающим и таинственным искусством стала возможной благодаря сотрудничеству с клубом авторской куклы «Маленькая страна», благотворительным фондом «Тележка добра», артистом театра и кино Валерием Ермаковым.



В читальном зале детской библиотеки создан "Музей сказок", организованный клубом авторской куклы "Маленькая страна". Детей и взрослых привлекают необыкновенные куклы – персонажи литературных произведений, здесь ведутся интерактивные экскурсии, детей знакомят с технологией изготовления кукол. В музее появляются не только сказочные персонажи, но и исторические личности, общественные деятели. Так большой интерес у посетителей вызвала выставка, посвящённая путешественникам.

В 2018 библиотекари организовали клуб для детей с ограниченными возможностями здоровья «Друзья встречаются вновь».



Первая встреча прошла в формате интерактивной экскурсии «В волшебный дом – библиотеку!». Ребята побывали в стране Вообразии, отгадали загадки чудесного сундучка, поиграли с Волшебником в весёлые игры, приняли участие в различных мастер-классах.

В 2018 году библиотека получила Диплом I степени в номинации «Инновационные проекты в сфере гражданско-патриотического воспитания» смотра-конкурса совместных проектов муниципальных библиотек Краснодарского края с муниципальными и общественными организациями по патриотическому воспитанию «Живая история Кубани». Организатор конкурса – Краснодарская краевая библиотека имени А.С.Пушкина.

В 2019 году в целях продвижения ресурсов библиотеки, популяризации книги и чтения в Интернет-пространстве создан Web-сайт <http://haddb.ru> на страницах которого размещена информация о фондах и услугах библиотеки, проводимых мероприятиях, детских писателях, развивающие игры, виртуальные выставки, краеведческий материал и много полезной информации, посвящённой книге и чтению.

На базе Хадыженской детской библиотеки в рамках долгосрочного краевого проекта «Растим патриотов Кубани» в октябре 2019 года прошла краевая информационно-просветительская акция «Имена и судьбы. Известные и



безымянные герои великой войны». Гости библиотеки стали член Союза писателей России, поэт и детский писатель Владимир Афанасьевич Архипов, специалисты краевой детской библиотеки имени братьев Игнатовых, Почетный работник сферы молодёжной политики Российской Федерации, основатель ККМО СПО «Арсенал» Александр Владимирович

Шилин, участники объединения «Зелёное движение Кубани» Детского эколого-биологического центра г. Хадыженска, члены Апшеронского районного отделения Краснодарского регионального отделения Русского Географического общества, читатели библиотеки.

В 2020 году самым популярным словом в мире стало «сovid». 20 марта библиотекари ушли на самоизоляцию, но связь с читателями не оборвалась, большинство времени детская библиотека работала в новом для себя формате. В течение года библиотекари учились, приняв участие в Российских и краевых вебинарах, форумах, круглых столах, рассматривающих пути существования детских библиотек в новых условиях. Мы не опускали руки. Стремясь быть интересными и полезными для своих читателей, библиотекари изучали веб сервисы, пользовались новыми инструментами и создавали новые электронные продукты для своих читателей.

Детская библиотека является территорией творчества, площадкой для развития читательского таланта. Ежегодно читатели библиотеки становятся лауреатами различных конкурсов и фестивалей. В 2021 году читатель Хадыженской детской библиотеки Перегудов Олег стал победителем в краевом литературном конкурсе «Гений, потрясший мир», посвящённого 200-летию со дня рождения Ф.М. Достоевского. Инициатор конкурса ГБУК «Краевая детская библиотека имени братьев Игнатовых». Шувалова Робия стала победителем в краевой литературно-творческой акции "Мой папа - самый лучший". Диплом победителя в номинации «Мой город любимый, ты сердца частица» конкурса на лучшую декламацию стихотворения в рамках краевой поэтической акции "Я гордой эпохи ровесник", посвящённой 95-летию В. Б. Бакалдина вручён Скоробогатовой Софье.

С 2021 года Хадыженская детская библиотека ведёт открытую публичную страницу в социальной сети «ВКонтакте» «Метр-с-кепкой». В 2022 году создано сообщество «Хадыженский филиал №1 «Детская библиотека». Основная задача работы «ВКонтакте» – позиционирование библиотеки в интернет-пространстве, создание ощущения постоянного

присутствия библиотеки, движения, обновления, событийности. Информационные поводы для публикаций самые разные – приглашение на мероприятие, знакомство с творчеством писателей, встреча с интересными людьми, праздники или юбилеи писателей.

Опыт использования информационных технологий был представлен заведующей библиотекой Кулаковой О.Г. на Всероссийском библиотечном форуме "Книга. Библиотека. Общество" (XXVII Творческая лаборатория работников детских библиотек, г. Краснодар) по теме "Детская библиотека: парадигма развития. Вызовы времени".

Сегодня в библиотеке проводятся массовые мероприятия в различных форматах, например успешно прошли конкурс лэпбуков «Жила-была библиотека», сказочный кавер-вечер «Там на неведомых дорожках», литературный бал «На крыльях мечты и фантазии», посвящённый датскому сказочнику Гансу-Христиану Андерсену, день фольклора «Жила-была сказка», конкурсная программа для защитников родины трех поколений «На службе Отечеству», литературно-историческая акция «Напиши своё имя кириллицей», спортивно-развлекательная программа «Библиостарты», литературная акция «Город в книжном переплёте», турнир знатоков «Язык



родной, дружи со мной!», интерактивная развлекательная программа «Книга семи дорог», патриотический брейн-ринг «Воинский долг – честь и судьба». Невозможно перечислить всё, чем живёт сегодня детская библиотека. Но коллектив библиотекарей придерживается благородной миссии создания творческого пространства для развития личности ребёнка, удовлетворения всех его духовных потребностей через книгу, чтение, досуг и общение.

Заведующая Хадыженским филиалом №1
«Детская библиотека» МКУ «Централизованная
библиотечная система» Хадыженского городского
поселения Апшеронского района,
заслуженный работник культуры Кубани

О.Г.Кулакова

